

金

陵

十

載（上）

劉舫西

(上) 載十陵金

整理編纂革命史料

余于役中央黨部（國民黨，下仿此）歷有年所，自民國十三年在廣州時，已參加中央黨部青年部工作，民十五奉派赴俄留學，民十七年回國後，復奉職南京中央訓練部，旋又奉派在第四軍政治部工作，迄民十八秋，北伐及討逆軍事已告結束，全國統一。余從前方辭去政治部職務返京後，復又奉派為中央黨部祕書處檔案整理處為總編輯。整理國民黨之革命史料，為孫總理及祕密運動時各級革命機關，與一般革命元老所積存有關革命運動之各種文件、書信、報刊、計劃、政策……等等。極為繁多，吉光片羽，至足珍貴。

此項資料，當時係從各人各地徵集而來，並經由該處整理，復又奉派為中央黨部祕書處檔案整理處為總編輯。整理國民黨之革命史料，為孫總理及祕密運動時各級革命機關，與一般革命元老所積存有關革命運動之各種文件、書信、報刊、計劃、政策……等等。極為繁多，吉光片羽，至足珍貴。

現存大部份係自中華革命黨以來至孫總理逝世時之文件。這些文件中又以信函及便札批諭為多。其中出自總理手澤者為數亦夥，其餘均係關於革命同志之通訊、建議、革命機關之報告請示、起事之計劃、款項之籌措等等。文件內容，頗為複雜。有在一信件或一批示中，包涵有政治、經濟、社會，革命進行，以及捐款各問題者，整理後，以資熟手，蓋余前為檔案整理處總編輯，任何檔案之片紙隻字，均曾經余過目也。但中央祕書處仍要余回該處工作，暫在祕書長室，助理機要，後並兼主辦人事，歷陳（立夫）、丁（惟汾）、葉（楚倫）三祕書長均照舊供職，歷時八載。在此期間，曾經兼辦數項較為特殊之工作。

兼辦數項特殊工作

(1) 協助建立中央人事制度 在此時以前中央黨部各部處會之工作人員，無確定之員額，隨時別轉往於其適當之類別，註明其主類之號碼，以

便查閱。如某一文件已定其重點為政治，則此文之主類為政治類，目錄卡上編成政治類××號，其餘所涉及之其他事項為經濟等，則分別於經濟的目錄卡上，註明見政治類××號。如此則條目分明，不致有所遺漏，亦極易檢查。檔案整理完畢之後，民十九年中常會決定設一黨史史料編纂委員會，負責編纂黨史，以為三民主義國民革命之信史。該會以邵元沖先生為第一任主任委員。余因編整此類檔案，用日過多，有傷視力，迨整理工作完畢後，余之目疾突發，經數月之治療，始告痊可。當時黨史編纂委員會擬請余在該會

，即：(1) 任何文件，必須按分類目錄所定（整理計劃中，編有分類目錄）分別作成分類檢查卡片，分類貯藏。(2) 每一文件，無論其內容涉及多少類別，必須就其內容擇定重點，作為這件文件的主類。(3) 其餘所涉及之他項類目，作為附錄，分別轉往於其適當之類別，註明其主類之號碼，以

可增加人員，薪酬亦無劃一之規定。同級人員其待遇常有多少不同之現象，資歷亦無標準，余覺有從新制定之必要，乃分別視各部處會事務之繁簡，斟酌現在工作人員之人數，為之擬定員額、薪酬及工作人員資歷之標準，呈交祕書長提出，會通過施行。以後如有特殊需要必須增加臨時工作人員時，非經常會通過，不得增添。(2)審查各省市及其他直屬黨部工作報告及會議紀錄。過去各省市暨各直屬黨部之工作報告及會議紀錄呈送到中央後，僅歸檔存查，極少有審查者。如此不特不易明瞭各級黨部工作情況，且工作施行有無違背中央旨意之處，亦不得而知。殊非妥善。

(3) 錄定中央暨各省市各級黨部委員及工作人員從政資格，黨中同志，在革命時期，不少因從事革命，祕密活動，以至荒廢學業，無適當學習，以取得政府職位，為建國工作致効者，揆諸崇德報功之義，實有未當。此事至費斟酌，因此乃舉辦中央暨各省市各級黨部委員及工作人員從政資格之審查，除經中常會規定資格條款，(審查條例規定：(1)曾致力國民革命五年以上著有勞績，經證明屬實者，有委任官之資格。(2)曾致力國民革命七年以上，著有勞績，經證明屬實者，有

荐任官之資格。(3)曾致力國民革命十年以上，著有勳績，經證明屬實者，有簡任官之資格。)及施行細則外，亦由余負責主持其事。所有證件之審查，及應得官階之審定，均經余擬定，提請中常會通過，送考試院銓敍部存案，以為各人任職時資格之依據。

(4) 革命勳績審查事務，從事革命工作人員，資歷多與政府規定，不盡符合。國府統一中國後，其在黨部方面工作者，已可循上項黨務工作人員從政資格審查條例，取得應得之資格，其不在黨部工作者，未免向隅，中央認為應予設法補救，以示公允。乃命余草擬革命勳績審查條例，經常會通過，由常會推定國府主席，為革命勳績審查委員會主席。五院院長或祕書長、軍政部長、僑務委員長為委員。並指定余擔任該會祕書，開會時由余報告審查經過及已審查完竣，擬敍適合及會議紀錄，係按月呈送者)。審查後會發現不少須指正或指示者，於黨務工作之推進，至有幫助。

(5) 中央暨各省市各級黨部委員及工作人員從政資格審查工作，至為繁重，稍有不當，即易招怨尤。余慎重從事，堅定採取客觀態度，公正立場，絕不循循偏袒，幸無過誤，未招物議，足堪告慰。

(6) 中央黨部工作人員從政考試，時在民二十一年冬，此舉之用意，與上列(3)兩項相同，亦因從事革命工作人員，學歷多不完整，於政府銓敍法規，不易相符，乃以考試取才，謀其出路，此項從政考試規程經中常會通過，相當於高等考試。隨組織中央黨務工作人員從政考試委員會主持其事，以中央黨部祕書長葉楚倫先生為主

任委員，考試院考選委員會委員長王太蕤為審生為祕書長，並指定余為該委員會總幹事。對外以考試院名義行之，以符政府之制度，實際事務則由余帶領所指定之黨部工作人員，每日同赴考試院，協同考選委員會原有工作人員共同辦理。一切有關考試之事務，均照政府之規定，經數月之繁忙，尙能順利完成，考試所取錄人員，分委任、荐任兩組，由中央黨部另組考試及格人員分發委員會，將分發名單送由政府照案分發。該員從政資格審查條例，擬定分發名單，提請委員會通過，轉送政府辦理，以上(3)(4)(5)項均係一種較特殊事項，都是為革命工作人員祕書，由余斟酌各合格人員志願，擬定分發名單，提請委員會通過，轉送政府辦理，以上(3)(4)(5)項均係一種較特殊事項，都是為革命工作人員謀出路者，工作之繁重，非普通日常工作之可比也。

王用賓的處事用人

憶在辦理中央黨務工作人員從政考試期間，某日王用賓祕書長太蕤先生召開祕書處主任以上人員，舉行會議，商討各項工作進行事宜。其中有關於考試經費預算問題，王祕書長囑余根據實際需要編制預算，以便轉請中央黨部核發。本屬應有之舉，但余當時覺得一切費用均可按實報支，無須編制預算，祕書長以為不妥，他謂無預算即無標準，假如用多了，中央不核准，豈不麻煩。我說只要係實際支出，中央決無不承認的。此事請交由我負責，隨時需要用多少，隨時由我向中央領支，不必多費一番手續，去編預算。他再

中間我，是否確能辦到，我說決無問題。經費問題，就這樣解決。不必編制預算。我何以能這樣做呢？一則因爲根據過去數年的經驗，我知道葉祕書長對我很信任，他不會給我困難的。二則當中央派我做這個總幹事時，葉祕書長曾對我說過，謂知道我辦事很有責任心，「此次考試經費由你負責領取。需要支用時，你隨時寫條子來支領，我會交代會計處照辦」等語。因此我才敢作不必編預算，可以隨時支用的擔承。後來事實證明，就是這樣順利辦理，毫無阻難。事後，王祕書長對人說料不到劉總幹事這樣一個年紀輕輕的人（當時我只二十餘歲），在中央黨部竟有這麼大的信用，這麼大的權力，使這次考試經費，沒有預算，能很順利地圓滿解決，真是難得。並讚我做事的魄力與負責的精神，在現代青年中，實在少見云。

我與王祕書長的認識，就在這次考試開始，以前並未見過面。這次在考試院辦理中央黨部工作人員考試，由開始至結束，爲期約三個月，因工作關係幾乎每日都和王祕書長有所接觸，迨考試完滿結束之後，王祕書長即奉國府調升司法行政部部長。王氏爲山西猗氏人，王似鶴先生之宗人，書香世代，飽學多能，才名洋溢，作事認真，愛才如渴，壯歲曾加盟革命，勵勞卓著，今奉長司法，深慶得人。

某日余在中央黨部辦公室，葉祕書長語余謂：「王部長出長司法，不久即履新。昨晚王氏特與我談商，請我允許你去法部幫忙。他對你至爲賞識，稱許你辦事能幹負責、有條理，爲現時青年

中之不易得者，極力要你幫他。並求我勸你答應去法部工作，我實在不想你離開中央黨部，因爲黨部也很需要你。自你主管黨部人事工作以來，你辦事公正、超然，各方對你很有好感，現在我們雖喊着黨內無派的口號，但是黨內的派系仍然存在，彼此仍有摩擦，辦理人事至感困難。你任事多年，各方面對你都很信任，沒有怨言，沒有是非，實在難得，所以我決不願你離開這裏到司法部去。但王部長也很誠懇要你去，我不便當面拒絕他，我只好對他說：要看其本人的意思如何，再說云云。我已考慮過，如果你真要過司法部去，我心目中實在找不到能接替你工作的人，若果你能推薦適合繼任的人，不會出毛病的，則爲你前途計，我可以勉強考慮，不然，倘若因王部長的誠意借重，不便推却，爲顧全雙方工作計，你只好兩邊兼顧，必要時，我答應你，在法部時間多些，來黨部時間少些，甚或有重大事情時，我仍和你在電話上商辦亦可。但無論如何你不能辭掉黨部職務。」葉先生說得這樣誠摯懇切，使我不知如何是好。至王部長方面呢，連日不斷地派他的親信祕書王登第先生來，再三要我無論如何要答應去司法部幫忙。我因葉祕書長的堅留，不便使他難過，故始終婉拒王部長之盛情，未加答允。不料當王部長履新之日（民二十三年十二月某日），晨早王登第祕書乘坐汽車來接，謂王部長今日接事，頃已到達法部，部長叫我來請你幫忙接收，接收完畢，你可重回黨部等語，聽其所言，祇幫其接收，實難拒絕。乃同乘其車赴法部。王部長指定我接收總務司第一、二、三、四科

訂閱「時代文摘」，「中外雜誌」請撥電話七〇七二四

事務。第一科管文書，第二科管人事，第三科管庶務，第四科管會計，旋奉派爲第一科科長，兼代第二、四科科長，使余啼笑不得，進退兩難，乃即以電話請示葉祕書長，承示：「現時這樣的情形，的確令你爲難，只好兩方面兼顧了。現王部長初接事，法部事務一定很忙，這幾日你就專心在那邊幫他工作。俟稍就緒，再來黨部料理，以後你最好上午去法部，下午到黨部，如法部事務過忙，你隔日來黨部一二小時，有重要事情，我會打電話給你。」就這樣兼辦法部與黨部兩方工作。過了一個很長時期，直到二十六年葉祕書長辭職，朱家驛先生接任秘書長時，始准我辭去中央黨部職務，如釋重負。

當時中央黨部組織，相當簡單，大略如下：秘書長室，置秘書長一人，秘書二人，幹事一人。文書處設文書科、議事科、管卷室、庶務科招待股。會計處設會計科、出納科，科設科主任，下有總幹事、幹事、助理幹事、錄事等職員，此外另設人事股，直屬於秘書長，股設總幹事，主持其事。另配以幹事、助理幹事、錄事等。迨朱家驛秘書長接任後，則其組織大加擴大，將人事股改爲人事處，人員亦大事增加幾逾數倍。（未完待續）